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1.0 Berechnen Sie die fehlenden MaRe.

Aufgaben zu Kreisbogen und Kreissektor

Jochen Weber

in cm?

1.1 1.2 1.3 1.4
Radius rin cm 12,45
MaB ¢ des 150° 100°
Mittelpunktswinkels
Bogenlange b in cm 17,80 7,50
Flicheninhalt A 60,87 87,27 48,00

2.0 Berechnen Sie den Flacheninhalt der in den folgenden Bildern gerasterten Flache in
Abhdngigkeit von der Lange r.

2.1

3 Zeigen Sie, dass die in folgender Figur dargestellten Halbmonde zusammen den gleichen
Flacheninhalt haben wie das Dreieck ABC (,Mondchen des Hippokrates®).

2.3
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4 Bestatigen Sie durch Rechnung, dass die in folgender Figur gerasterte Flache den gleichen
Flacheninhalt wie der Halbkreis hat.

5 Bestatigen Sie durch Rechnung, dass die beiden in folgender Figur gerasterten Flachen den
gleichen Flacheninhalt haben.

6 Aus einem quadratischen Stiick Blech der Seitenldange a = 50 cm werden vier gleich grol3e
Kreisscheiben mit groRtmaoglichem Radius ausgestanzt.
Bestimmen Sie, wie viel Prozent der Abfall betragt.

7.0 In einem Leichtathletikstadion betragt der Radius des Innenbogens 36,50 m
(siehe folgende Figur).

7.1 Ermitteln Sie, wie lange die geraden Teilstilicke der Bahnen sein missen, damit der
Laufer auf der Innenbahn genau 400 m zuriicklegt.
Hinweis: Fiir die Berechnung wird von einer gedachten Lauflinie ausgegangen, die
30 cm von der Innenkante der Bahn entfernt ist.
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7.2 Bestimmen Sie, welche Kurvenvorgabe bei einem 400m Lauf der Laufer auf der
sechsten Bahn erhalten muss (Eine Bahn ist jeweils 1,22 m breit).

7.3 Berechnen Sie, wie viele Meter ein Leichtathlet bei einem 10000m Lauf lduft, wenn er
standig die zweite Bahn benitzt.

8.0 Ein Kreisverkehr soll eingerichtet werden. Der duBere Radius r, ist 16 m groR, der

innere Radius r, betragt 5 m.

8.1 Bestimmen Sie, welcher Flachenbedarf fiir den gesamten Kreisverkehr erforderlich ist.

8.2 Ermitteln Sie, wie viele Pflanzen bendtigt werden, wenn man den inneren Teil mit
neun Pflanzen pro m* ausschmiickt.

8.3 Berechnen Sie, welche Kosten entstehen, wenn fiir 1 m*> Asphaltdecke 17,50 €
berechnet wird.
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Losungen
1.0
1.1 1.2 1.3 14
Radius rin cm 12,45 6,80 10,00 12,80
Maf Edes 45° 150° 100° 33,57°
Mittelpunktswinkels
Bogenldnge b in cm 9,75 17,80 17,45 7,50
Flacheninhalt A 60,87 60,51 87,27 48,00
in cm?
1 2
21 A=rt—4.=| L p=1-T |
4\ 2
2
--90° 1 1
22 A=2 | Cp o 2(poo)?
360° 2
2 2 2
-T0-60° 1
23 A=3. L 1 LB

Flache der Mondchen ergibt sich durch Berechnung der beiden Kreissektoren

der Seite b (Radius g) und a (Radius g). Danach muss man die Flache des

groRen Kreissektors bei Seite ¢ (Radius %) abziehen und dann wieder die

Flache des Dreiecks ABC addieren.

1 b 1 a 1¢c 1
= — N+ —-——TnM——— TNT+—-Qa b:
2 4 2 4 2 4 2
1 2 2 2 1
:gn(b +a'—c’)+—-ab=—ab=A _

(b> +a>—c”>=0,dac’ =a’ +b” nachPythagoras)
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4
Flacheninhalt der gerasterten Flache: A=A —A_
2
2 T masee
r--m-90° 1, 2 4 1,
== r 1 = = =—ITT
Sektor 1 3600 4 Sektor 2 3600 2 8
1 1 1
A==r’n-=r’'n==r'n
4 8 8
5
Dunkler gerasterte Flache:
2
1(r 1rr 10 r? r? r?
A:2(_ - t-==-— ):2.(_._.n__):2.(_.n__):
42 222 4 4 8 16 8
1 1
2-—-r*(n-2)==-r’(n-2
16 (t—2) 2 (t—2)
Heller gerastete Flache:
GroRer Viertelkreis minus zwei kleinere Viertelkreise minus Quadrat
2 2
1 1(r r 1 1 rr o1 1 1
A=—r’n-2-=| - | n—| = | ==r'n-=r'n—-—==r'n—-=r*==-r*(n-2)
4 4\ 2 2 4 8 4 8 4 8
6
cvagre =507 =2500cm* A =4-12,5" 1 =1963,50cm’
=A, , =2500-1963,50="536,50cm’
536,50
36,5 =0,2146 = 21,46% Abfall
2500
7.1
b= 21800 o 36,80-m=115,61m
360°

(36,80, weil 30 cm vonInnenkante entfernt)
LangederRundbahn:2-LangeBogen+2-Lange Geraden
=400=2-115,61+21 =2/1=400-231,2=168,8 =1=84,4m

Jochen Weber
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7.2
Radius desBogensBahn6:36,5+5-1,22+0,30=42,90m

= Bogenlange:b=42,90-1=134,8m
= Lauferauf Bahn6legt 2-134,8+2-84,4=438,3m zuriick
= ermuss 38,3mKurvenvorgabe erhalten

7.3
10000m entspricht 25Runden

RadiusdesBogensBahn2:36,5+1,22+0,30=38,02m

= Bogenlange:b=38,02-t=119,40m

= LauferlegtalsoproRunde2-119,40+2-84,4=407,7m zurlick
=in25Rundenlegt er also 25-407,7=10192,2m zuriick

8.1 Flachenbedarf: 16°-m=804,25m’

8.2
A =5-1=78,54m’

78,54 m’-9 (prom’) = 706,86

Es werden etwa 707 Pflanzen bendtigt.

8.3
A ing =256-1—-25-1t=231-t=725,71m’

Ri

Kosten: 725,71-12,50=12699,93 €



